

8人容错免责 激励改革创新担当作为

本报讯(记者马智博)为保障全市重点项目建设,为党员干部在深入推进重点项目建设中敢闯敢试提供保障,今年4月,哈尔滨市制出台《重点项目建设容错纠错免责(减)责实施细则(试行)》(以下简称《细则》)。记者从哈尔滨市相关部门了解到,截至目前,哈市已容错免责8人,“敢为、善为、有为”在党员干部中蔚然成风。

当前,哈市正处于千载难逢的战略机遇期、政策叠加的红利释放期、发展动能的加速集聚期,哈尔滨市委把招商引资和项目建设作为“一号工程”。“项目建设最需要实干和创新,

最考验党员干部的担当和责任。如果党员干部畏首畏尾,势必助长躺平之风,使项目建设迟滞,阻碍经济社会发展。研究制定《细则》,就是释放为担当者担当、为负责者负责的强烈信号,推动党员干部心无旁骛抓项目、一心一意谋发展。”参与《细则》制订的哈尔滨市纪委监委工作人员说。

据了解,《细则》中明确了党员干部、公职人员在服务、保障、推进重点项目建设工作中,履职尽责后因不可抗力、难以预见等因素造成的损失或者后果,不予追究的3个条件;因改革创新、先行先试出现失误错误,可以容错免

(减)责的7种情形;为抢抓时机主动担当,出现失误错误,可以容错免(减)责的8种情形。容错之错,既包括决策执行中出现的失误错误,也包括造成的损失影响;鼓励之为,既包括推动发展、破解难题的创新突破,急难险重面前的挽责涉险、临机决断,也包括在日常工作中,为提升效能,方便企业、群众办事的主动多快一步、主动多帮一把。

《细则》还将容错机制融入、嵌入监督执纪执法全过程、各方面,容错机制启动也由原来的问责调查或者立案审查调查阶段,前移至日常监督、问题线索处置阶段,应容尽容、能早

容,充分保护党员干部、公职人员干事创业积极性。为严防“容错”变“纵错”,正确落实全面从严治党、越往后越严的要求,《细则》按照容纠并举原则,对精准纠错、从严纠错、责任监督作出具体规定,具体列明政绩观错位、违反中央八项规定精神等6种不予容错情形。

《细则》的出台,进一步释放了激励改革创新、担当作为的鲜明信号,不仅让敢想敢干的干部放下包袱、轻装上阵,增强改革攻坚、干事创业的积极性,还有效消除了妨碍干部担当作为的各种因素,为党员干部干事创业、担当作为提供有力保障。



项目建设进行时

东安动力增程动力系统
研究院项目封顶

本报讯(王晶 记者刘莉)记者从哈尔滨东安汽车动力股份有限公司获悉,历经130余个日夜的紧张施工,东安动力新基地建设项目二期工程——中国兵器装备增程动力系统研究院建设项目于日前封顶。这座承载着东安动力接续奋斗梦想的地标性建筑的亮相,标志着项目建设走出了关键性的一步,取得了阶段性的重大进展。

自4月20日项目启动以来,项目团队便秉持着高度的责任感和使命感,紧密协作,全力以赴确保工程进度。面对连续降雨、地下置水等不利因素导致的工期滞后问题,他们通过科学调度、优化施工方案等措施,确保施工现场人力、物力、材料高效配置,保障了昼夜不间断连续作业,有效完成既定工期目标。施工过程中,项目团队始终将安全放在首位,严格落实事故防范和隐患排查,强化日常检查与监控力度,为工程的顺利进行提供了安全保障。

接下来,项目团队将集中优势资源,全力聚焦外墙砌筑、门窗安装、外网管道铺设及电缆施工等工作,确保在10月底前达成整体建筑暖闭节点任务,为项目全面竣工奠定坚实基础。

据悉,增程动力系统研究院是中国兵器装备首批设立的12家专业研究院之一,其项目设计上独具匠心,采用了高技术生态建筑手法,以能量矩阵为设计理念。这一灵感源自矩阵式电池组,不仅将科技元素与建筑美学完美融合,更以简洁纯粹的竖向线条分隔隔墙体系,营造建筑的现代感。该工程总建筑面积2.97万平方米,占地1.77万平方米。整个项目建设分为土建工程、电气工程、水暖工程和室外工程四个阶段。

项目建成后,将为东安动力提供更加完善的研发环境,吸引和留住更多高层次人才,提升其系统集成能力,为实现新能源增程动力专用发动机、新能源混动驱动系统国内领先奠定坚实基础。

增程动力系统研究院项目封顶。
本报记者 刘莉摄

学前教育
协同创新联盟成立

本报讯(记者马智博)为深化教育综合改革,强化学前教育高质量发展,近日,哈尔滨市学前教育协同创新联盟举行成立大会。联盟将共商教育高质量发展难题困惑,共享共建教育实践探索,立足哈市优势,高质量推进学前教育高质量发展,努力办好人民满意的学前教育。

据了解,联盟理事长单位包括哈尔滨市教育研究院、哈尔滨师范大学教育科学学院、哈尔滨学院教师教育学院、哈尔滨幼儿师范高等专科学校学前教育学院、哈尔滨技师学院、哈尔滨市妇女儿童联合会、哈尔滨市卫生健康委员会、黑龙江省省直机关幼教发展中心、哈尔滨市直机关幼儿教育发展中心。理事单位为哈市九区九县(市)教师进修学校。成员单位包括哈尔滨市尚志幼儿园、黑龙江省省直机关第六幼儿园、哈尔滨市道外区崇俭幼儿园等11所幼儿园。

据介绍,联盟将哈市大中专院校、教研部门、政府相关支持单位和幼儿园以共同体组织的形式凝聚在一起,以项目为牵动,由单向性合作转向共同性协作,充分发挥各方优势,打破壁垒,实现合作共建、资源共享、项目共研、成果共创,从而构建哈市学前教育协同发展新格局,更好地服务于孩子健康成长。

联盟将构建上下联动、多方协作的高效工作机制,选树一批先行示范的优质园所和教研基地,推进一批指向前沿的科研课题和教改项目,打造一批领航赋能的教研队伍和人才梯队,培育一批优质创新的教研经验和教育成果,积累典型经验,形成可供推广的模式,不断推进学前教育改革和发展。

启动仪式后,以“共建、共享、共研、共升——学前教育高质量发展新路径”为主题开展了圆桌论坛,东北师范大学教育学部学前教育学院院长、博士生导师王萍对圆桌论坛进行精彩点评,并对问题导向下的困惑进行专业引领。

哈尔滨市第六中学校食堂后厨。



守护校园每一餐

□文/摄 本报记者 刘瑞

孩子在学校吃得怎么样?食物是否安全可靠?这些是家长们最为关心的问题。为切实保障校园食品安全,近年来,哈尔滨市聚焦校园食品安全薄弱环节,通过推进中小学及托幼机构标准化食堂建设、开展校园及校园周边“你点我检”食品快检工作等一系列举措,运用智慧化监管手段,筑牢校园食品安全防线,守护学生“舌尖上的安全”。



“你点我检”抽样现场。

备餐间、烹饪间整洁卫生,锅盆瓢铲、油盐酱醋摆放整齐,餐具消毒后分架摆放……近日,记者来到哈尔滨市第六中学校食堂,规范化管理让人印象深刻。

“缓化池、洗菜池、洗肉池不能混用,各类食材清洗一定要分区进行。”哈尔滨市第六中学校食堂管理员刘晓鸣介绍,每日6时前,供货企业会把当天的食材配送到校,经库管和采买员验收、称重、验质后,其他工作人员才会对食材进行清洗、粗加工等。

考虑到不同

食材的储存要求,食堂后厨设有库房、冷库、菜架摆放区等储存区域,无论是需要加工还是需要储存的食材,都严格按照荤素、生熟区分摆放。在洗消保洁方面,食堂设立餐具专用洗消区,各类餐具分类分架摆放,每日两次消毒。“食堂后厨的每一道工序都严格按照标准化进行。”刘晓鸣说。

为促进中小学校及托幼机构食堂诚信自律经营,2022年,哈尔滨市市场监管局联合哈市教育局印发《哈尔滨市中小学校(托幼机构)全面推行“标准化食堂”建设实施方案》,针对校园食品安全突

出问题、薄弱环节,在场所布局、信息公示、原料采购、原料贮存、食品前处理、洗消保洁等十个方面,细化创建标准化食堂“示范标准”,严防严控校园食品安全风险。

在哈六中食堂大厅一展示台前,记者注意到,各种食材采购票据、台账记录等整齐罗列。“我们所有供货厂家都有合格资质,拒收不合格原材料和三无产品,并及时索证、索票,按要求记录台账。”刘晓鸣说,通过标准化食堂建设对各个流程的严格把控,所有食材实现全程追溯溯源,孩子们吃得更放心。

数字赋能 解锁校园食品安全共治模式

更让孩子们吃得安心、吃得开心。一个个高清摄像头将后厨的每一寸角落、每一道操作流程尽收眼底,这些摄像头既是市场监管部门的“千里眼”,也为家长提供了监督平台。每一位家长只需微信关注“哈尔滨阳光食堂”公众号,在页面搜索所在学校,即可轻松获取学校食堂的实时监控画面,真正做到了“眼见为实”。

哈六中高一年级学生家长张先生在手机上观看着食堂的实时画面,欣慰地说:“现在通过手机就能看到孩子吃饭的环境,知道他们吃什么,怎么做的,心里踏实多了。”家校共管的模式,让家长对孩子的饮食安全更加放心,也为学校营造了一个更加和谐、信任的用餐氛围。

采访中记者了解到,“阳光食堂”平台设置食堂和公众两个登

录端口,学校食堂和各配餐单位每周公示菜谱,每样食材从入库到食品留样,从餐具消毒到废弃物处理,都可查看到图片和视频记录,全程运行透明化。家长可实时查看食堂烹饪、配餐间、餐具洗消间、原料库四个关键部位的操作过程,实现一键投诉功能。在监管公示栏目中还可查看监管部门的检查记录、处罚记录、历史评级等内容,从而实现阳光操作、阳光公示、阳光监督和阳光评价。

哈市市场监督管理局相关负责人介绍,“阳光食堂”平台以“明厨亮灶”建设为载体,实现对校园食堂和配餐机构的智慧化监管。通过家长与学校食堂“零距离”接触,进一步构建了“食堂自律经营、公众参与监督、部门高效监管”的校园食品安全共治模式。

检测,并当面公示结果。检查过程中,工作人员就经营单位食品储存、食品来源、食品留样、餐具消毒、食品添加剂管理等工作要求与落实标准向经营者进行了全面讲解,并普及《中华人民共和国食品安全法》等相关法律法规知识,积极引导经营者牢固树立主体责任意识。

为确中小学校(托幼机构)食堂安全工作落实到位,今年暑假期间,哈市市场监管局联合教育部门集中开展了学校食堂设施设备改造维护工作。要求各食堂对老旧、破损的设施设备及时更换,督促学校食堂配齐配全清洗消毒设备设施。同时,检查学校食堂是否推行“阳光食堂”平台,保持设备正常运行、相关信息及时录入、更新。

哈市市场监督管理局相关负责人介绍,今年秋季学期,哈市市场监管部门将进一步推进标准化食堂建设,通过辖区市场监管部门监督检查、区县之间互查、市场监管局督导检查等方式,加大对学校食堂、配餐企业的监督检查和抽检力度,强化重点环节控制,督促校园供餐单位严格按照食品安全标准进行操作,确保购进食材渠道正规、来源可溯,加工操作规范有序,切实保障广大师生在校期间饮食安全。



市场监管人员检查调料生产日期。



检测现场。

冰城深度

监管全程化
共治数字化
食堂标准化

2024年9月20日 星期五

本版主编:李 飞(0451-84612318)
本版责编:刘 莉(0451-84655327)
执行编辑:刘 艳(0451-8462162)

订单较端午增长7%
中秋假期“尔滨”
文旅热度高涨

融创乐园里热闹非凡。

本报记者 李爱民摄

本报讯(记者刘莉 李爱民)人流如织,热闹欢腾,中秋假期“尔滨”继续上演“人从众”。近日,携程发布2024年中秋假期旅游总结,数据显示,中秋假期,哈尔滨旅游订单对比端午增长7%,入境旅游订单对比端午增长24%。其中,“中式旅游”“赏秋日自然风光”成为这个中秋旅游的热玩项目。

中秋假期,哈尔滨市博物馆以“千古月光汉服博游”为主题,举办了一系列丰富多彩的活动,让市民和游客沉浸式感受独属于中秋的“浪漫”。讲解员们脱下平日端庄的工装,换上色彩艳丽的汉服,诵读着历代中秋佳作,市民和游客在欣赏诗词之美的同时,沉浸式感受中秋节的浓厚喜庆氛围。投壶游戏、猜灯谜等传统民俗活动,让众多市民和游客沉浸其中,现场欢笑声此起彼伏。

秋高气爽,赏菊正当时。菊花的花语是“团圆”,代表着人们对家人的思念和祝福。中秋假期,哈市香坊区在劳动公园和黛秀湖公园举办菊花展,闻香而来的市民和游客络绎不绝。不论是赏灯会看烟火,还是猜灯谜、赏菊花、论诗词,这些看似“老一套”的“中式旅游”中,随处可见年轻人的身影。值得一提的是,各地博物馆门票订单量较端午假期增长15%。

携程数据显示,中秋假期哈尔滨热门景区包括哈药六版画博物馆、东北虎林园、伏尔加庄园、哈尔滨融创乐园、帽儿山风景区等,“尔滨”除了领略独特的文化之外,许多市民和游客选择去感受秋天的自然风光。

携程总结中提到,今年中秋虽然以短途游为主,但游客对于身边目的地的探索欲望显著增强,游览时长较端午小长假有所延长。同时,许多人选择在这个中秋假期放松下来,在自己生活的城市深入探索,或是到周边城市感受自然风光。数据显示,这个中秋假期哈尔滨户外景区较为热门,如去伏尔加庄园看秋日欧式风情建筑,去帽儿山邂逅秋日浪漫,登山瞭望,感受玻璃栈道的刺激,体验农业观光。

地铁3号线体育公园站
1号出入口投入运营

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨地铁集团获悉,近日,哈尔滨地铁3号线体育公园站1号出入口完成改造,投入运营。

据了解,体育公园站1号出入口位于兴江路与群力大道交叉口,东西朝向,客流主要集中在早晚高峰时段,以上班族及购物人群为主,日均客流量在1万人次左右,是体育公园地铁站的主要客流来源。

体育公园站1号出入口在改造之前是露天式出入口,没有雨棚。每逢雨雪天气,出入口台阶地面湿滑,为保证乘客出行安全,需关闭该出入口,进出站乘客需要绕行至其他出入口,给乘客的出行带来不便,同时也存在很大的安全隐患。

为方便乘客出行,提升车站服务质量,8月3日,体育公园站1号出入口进行改造升级,经过44天的施工,现已完成改造并投入使用。